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关于建立建筑垃圾处置联合执法检查

机制的通知
各区县（功能区）城管部门、生态环境部门、住房城乡建设部门、交通运输管理部门、公安交通管理部门，市公安局直属支队，机关有关处室、直属有关单位：

为巩固全市集中开展建筑垃圾专项治理工作成果，全面加强建筑垃圾排放、运输、消纳、综合利用等处置活动的全流程监督管理，强化部门联动，共管共治，形成长效管理机制，常态化开展联合执法检查工作，严厉打击建筑垃圾处置过程中的违法违规行为。现就建立建筑垃圾处置联合执法检查机制有关事项通知如下：

一、工作目标

开展建筑垃圾处置联合执法检查工作，严厉打击建筑垃圾处置过程中的违法违规行为，综合整治建筑垃圾排放、运输、消纳、综合利用等处置秩序。通过部门联动，市区共治，企业担当，切实解决建筑垃圾处置过程中的突出问题。提高建筑垃圾处置监管能力和服务管理水平，使建筑垃圾处置秩序更加规范有序，全面提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

二、检查内容
严查建筑垃圾运输车辆超量装载、密闭不严、车体不洁等违法违规现象，超速、闯红灯、逆行、不按规定时间、指定路线行驶等交通违法行为。检查建筑工地落实文明施工情况，严查扬尘污染防治措施不到位，施工单位未及时清运施工过程中产生的固体废弃物的行为。查处随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾、未经核准擅自处置、将建筑垃圾交给个人或者未纳入名录管理的运输企业及车辆运输建筑垃圾的违法违规行为。依法对运输车辆营运资质及驾驶员从业资格进行检查。对运输车辆超标排放、故意不添加车用尿素、OBD故障不及时维修、车辆使用不合格油品等违法违规行为进行查处。

三、执法方式

联合执法检查行动，每周开展1次，采取路检和随机抽查的方式进行，检查路线不固定，每次联合执法行动集合时间、地点，另行通知。市城管局6名人员、市公安局（直属支队、交警支队）、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市市场监管局等部门各派2名人员参加；各单位分别负责1台车辆保障。

四、任务分工

（一）市公安局（直属支队、交警支队）。1.负责检查建筑垃圾运输车是否进行通行备案。2.负责依法查处不按规定路线、时间行驶，未规范使用行驶记录仪等电子装置的违法行为。3.负责依法查处闯红灯、超速、不按规定车道行驶、可视污染物、遗洒、飘散等交通违法行为。4.负责依法打击扰乱、阻碍城市管理行政执法人员依法履行职务的违法犯罪行为。

（二）市生态环境局。1.负责建筑垃圾运车辆排气污染防治监督工作，按职责依法查处超标排放、擅自拆除或者改装机动车排气污染控制装置造成装置失效以及破坏车载诊断OBD故障系统等行为。2.重点检查施工工地非道路移动机械编码登记、出入场信息报备、高排机械区域禁用等制度落实情况，严查冒黑烟、超标排放、使用高排放机械等违法违规行为。

（三）市住房城乡建设局。1.负责监督落实房屋建筑工地文明施工和扬尘防治措施，检查施工现场，是否严格落实工地周边围挡、产尘装物料堆放覆盖、土（石）方开挖湿法作业、路面硬化保洁、出入车辆冲洗、建筑垃圾运输车辆密闭运输、扬尘在线监测监控、设置专职扬尘管理员等八项扬尘防治措施。2.负责房屋建筑工程建设用地范围内、国有土地上的房屋征收拆迁工地内的裸土防尘抑尘措施的落实情况。3.配合城管部门对房屋建筑工地建筑垃圾运输是否采用经市城管、公安交警等部门核准的运输单位及车辆进行监督检查。

（四）市城管局。1.负责依法查处使用未纳入名录的企业、车辆从事建筑垃圾运输的行为。2.负责依法查处使用虽纳入名录但未取得临时通行证的车辆运输建筑垃圾的行为。3.负责依法查处运输车辆未适量装载或者未密闭运输的行为。4.负责依法查处建筑垃圾运输车体不洁、车轮带泥上路行驶的行为。5.负责依法查处随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的违法违规行为。6.对建筑垃圾运输车辆篷布破损、车漆脱落等情形责令限期改正。

（五）市交通运输局。1.负责对建筑垃运输车辆《道路运输证》进行检查。2.负责对驾驶员道路运输从业资格等情况进行检查。3.负责对本单位施工工地文明施工、扬尘防治、建筑垃圾运输车辆密闭运输、车辆冲洗等措施的落实。并对建筑垃圾运输是否采用经市城管、公安交警等部门核准的运输单位及车辆进行监督检查。4.负责依法查处非法营运渣土企业。5.负责查处车辆装载物触地拖行、掉落、遗洒或者飘散，造成公路路面损坏、污染的行为。
（六）市市场监管局。负责生产流通领域成品油质量监督。

五、有关要求

（一）提高思想认识。开展联合执法检查，严查建筑垃圾处置违法违规行为，是完善部门联动工作机制，提高建筑垃圾处置监管能力和服务管理水平，打赢蓝天保卫战的重要举措，各单位要高度重视，提高思想认识。

（二）强责任求实效。各单位要牢固树立“一盘棋”思想，强化协作配合，形成管理合力。要细化职责目标，狠抓任务落实。要严格按照各自职责、明确目标、突出重点、狠抓落实，对违法违规行为严查处“零容忍”，确保联合执法有效到位。

（三）规范执勤执法。执法检查过程中，各部门均要秉承“理性、文明、规范”执法要求，防止因执法程序不规范或用语不当引发负面舆情。各单位接通知后，要按时到达集合地点，统一着制服，统一行动，携带执法装备要齐全，严格落实相关规定。
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