《全市城管系统“三比三强”作风大整改

系列活动实施方案》政策解读

一、《方案》起草背景及决策依据 

为深入落实习近平总书记对山东、对济南工作的重要指示要求，贯彻落实2022年省市工作动员大会精神，按照市委关于进一步加强作风建设的有关部署和省住房城乡建设厅《关于大力倡树“严真细实快”工作作风 深入开展“作风能力提升专项行动”的实施方案》有关要求，市城管局决定在全市城管系统开展以“比学习，强化竞争力；比实干，强化执行力；比作风，强化凝聚力”为主要内容的“三比三强”作风大提升系列活动，持续巩固城管系统作风大整改成果。特制定《全市城管系统“三比三强”作风大提升系列活动实施方案》，印发全市城管系统各单位。

二、《方案》出台目的

去年以来，在局党组的坚强领导下，结合党史学习教育，全市城管系统开展了“三比三强”作风大整改系列活动。机关各处室、直属各单位，各区县城管部门积极参与、主动作为，集中查摆整改了一大批作风领域顽疾，推动解决了一大批群众反映强烈、社会高度关注的突出问题，选树了一大批先进典型，进一步强化了正向激励、提振了干部职工信心，重塑了城管队伍形象，作风大整改活动取得阶段性成果，赢得了社会各界一致认可。为持续巩固“三比三强”作风大整改活动成果，着力锻造一支“政治强、业务精、纪律严、作风硬”的城管铁军，2022年，继续在全市城管系统开展以“三比三强”为主要内容的作风大提升系列活动，进一步鼓舞斗志、凝聚合力、改进作风、提升能力，为城市管理高质量发展提供坚强有力的作风保障。
三、《方案》主要内容

《方案》主要内容共分三部分：一是总体要求；二是主要内容；三是保障措施。
（一）总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记关于城市管理工作的重要论述和重要指示批示，紧紧围绕全市中心工作，坚持“突出问题导向、强化以上率下、坚持求真务实、激励常态长效”四项基本原则，全面梳理查摆担当作为、服务群众、遵规守纪等作风建设中存在的突出问题，找准提升服务效能、强化担当作为、勇于改革创新、严格遵规守纪等着力点，通过全员参与，以上率下，全面强化城管队伍“严真细实快”工作作风，对城管队伍进行系统性重塑、标准化建设、全方位优化，用一流工作成效书写城市管理事业高质量发展“硬核答卷”，为深入践行济南城管“七大理念”、持续打造“日清日新、洁净有序”全国一流的城市环境、奋力趟出“大城细管、老城新治”特大型城市治理新路子提供有力保证，为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略、全国文明典范城市创建战略、强省会战略奠定坚实根基，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
（二）主要内容。

一是比学习，强化竞争力。1.学理论，提升政治素质。2.学业务，提升工作能力。3.学先进，提升创新思维。

二是比实干，强化执行力。4.发扬实干精神，提升城市品质内涵。5.注重实干实绩，提升重点攻坚实效。6.涵养实干品格，提升为民办事本领。

三是比作风，强化凝聚力。7.聚焦突出问题，提升党风廉政效能。8.规范文明执法，提升城管队伍形象。9.深化一线行走，提升为民服务水平。10.打造媒体矩阵，提升社会动员能力。

本次“三比三强”作风大提升系列活动不划阶段、不设环节、贯穿全年。要聚焦中央、省、市安排部署的重点工作任务，把作风大提升系列活动与破解城市管理改革创新中的瓶颈问题、高质量发展中的突出矛盾、群众反映的热点难点问题、城市管理中的薄弱环节紧密结合起来，边查、边改、边提升，切实做到问题梳理排查零死角、整改销号零漏项，真正将作风大提升转化为推动城市品质大提升的强大动力，在加快推进新时代现代化强省会建设中开拓创新、提质增效、争先进位，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（三）保障措施。一是加强组织领导；二是压实主体责任；三是加强舆论宣传；四是严格考核监督。
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