关于深入实施“门前三包”责任制工作的意见
（征求意见稿）

为进一步提升城市容貌秩序，巩固国家卫生城市、全国文明城市创建成果，建立全社会共同参与的城市管理长效机制，根据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》、《城市绿化条例》、《山东省城市精细化管理标准：市容市貌管理》、《济南市人民政府关于加强城市管理工作的若干意见》（济发﹝2010﹞12号）等法规规范性文件规定，结合“行走城管”“路长制”等我市工作实际，现就实施“门前三包”责任制工作提出如下意见。
一、总体要求
（一）工作原则
——坚持顶层设计、上下联动的原则。建立完善“门前三包”责任制，建立健全责任落实、监督巡查、考核奖惩机制，推动市、区、街、居四级联动，共同抓好“门前三包”责任制实施。
——坚持重心下移、属地管理的原则。继续推进城市管理工作重心下移，进一步合理划分市、区、街、居的责任，明确区级政府城市管理的主体责任，充分发挥街道（镇）在城市管理中的基础作用，发动居委会的力量，真正形成“两级政府、三级管理、四级网络”的城市管理格局。
——坚持量化评价、奖惩激励的原则。细化评价标准，完善监督巡查办法，创新奖惩方式，根据检查结果实行考核奖惩。
——坚持全民动员、社会参与的原则。加强舆论宣传，建立社会公众参与城市管理的机制，发扬中华民族“个人自扫门前雪”的优良传统，深化城市共建共治共享，在全市形成理解、支持、参与城市管理的良好氛围。
（二）工作目标
逐步形成“门前三包”长效管理机制，建立起一套完整的规章制度，靠制度管理，用制度引导，营造体制合理、机制顺畅、运转高效的良好工作局面。
通过落实“门前三包”责任制，全民动员，临街单位自觉主动维护门前市容环境，市民文明素质显著提高，城市环境舒畅度显著提升，泉城呈现干净、整洁、文明、有序面貌，更加宜居宜业。
二、工作内容
（一）落实责任单位
“门前三包”责任制，是指在城市道路两侧单位门前划定责任区范围，由临街各责任单位承担维护责任区内的环境卫生、市容整洁、绿化美观（简称“门前三包”）的城市管理方式。城市道路两侧的机关、团体、学校、部队、公园、商场、医院、宾馆、酒店、文化娱乐场所、体育场馆、农贸市场、企事业单位、居（村）民委员会、居民小区服务单位、商铺等是落实“门前三包”责任制的责任单位。
（二）划分责任区域
责任区是指责任单位临街一侧房基线（有护栏或者围墙的，从护栏或者围墙算起）至人行道路沿石，无人行道的，至道路中心线。毗邻单位左右各覆盖1米，无毗邻单位的，从本单位四周房基线起算（有护栏或者围墙的，从护栏或者围墙起算）。
（三）明确“门前三包”内容
1.包环境卫生。爱护责任区环境卫生，自备废弃物容器，落实垃圾分类要求，并放置在室内或城管部门指定的地点。维持门前地面清洁，保持门前、室内整洁卫生，做到地上无纸屑、果皮、烟头、污物、污水等。冬季及时清扫责任区内冰雪。
2.包市容整洁。保持责任区内建筑物立面整洁，不在围墙牌匾、墙壁门窗及灯饰橱窗乱写乱画、乱牵乱挂等，屋顶、阳台不堆放和吊挂杂物，不擅自绿化；无乱设置占道广告招牌、标识牌。门牌号、门前店招、夜景灯光、遮阳（雨）蓬、空调外机和排水（气）管等户外设施按要求设置，并保持完好和整洁。维护和保持门前无乱停乱放车辆，城市雕塑完好整洁。
3.包绿化美观。保护责任区内花草、树木和绿化设施，禁止损坏、攀折花草，不得在树上钉钉、拉绳、晾衣、晒被、挂物、搭棚、刻画等，保持绿地干净整洁，严禁占用绿地，严禁向树坑、绿地内倾倒垃圾、污水等。及时制止和举报损坏绿化设施和花草树木、污染园林绿地、擅自占用城市绿化用地等行为。
（四）组织签约挂牌
各区县政府（高新区管委会、南部山区管委会、新旧动能转换先行区管委会、莱芜高新区管委会）（以下简称区政府）要组织所辖街道办事处、镇人民政府与责任单位签订责任书并挂牌公示,责任书应当载明“门前三包”的责任人、责任范围、责任内容以及法律责任,公示牌应当标明“门前三包”的责任单位、管理内容、管理人员和监督电话等内容,接受群众监督。
三、组织实施
（一）明确责任分工
市城管部门负责拟定“门前三包”责任书，“门前三包”责任书应包括责任区范围、“门前三包”的具体要求、责任单位的权利和义务以及对责任单位的奖惩等主要内容；负责拟定“门前三包”公示牌、“门前三包星级单位”奖牌样式、尺寸；负责城区道路保洁的监督管理，督促落实城市市容维护管理责任制。市园林和林业绿化部门负责组织实施公共绿地建设管理和养护工作。市住建部门负责城市雕塑建设监管工作，督促临街工地设置围挡，做好扬尘污染防治措施。
区政府系“门前三包”责任制第一责任主体，具体负责本辖区内“门前三包”责任制的工作领导、日常管理、检查指导、考核奖惩等管理工作。
各街道办事处、镇人民政府系“门前三包”责任制直接责任主体，负责本辖区“门前三包”责任制的具体实施，划分各责任单位的责任区，与各责任单位签订“门前三包”责任书，并对责任单位实行挂牌管理，监督各责任单位严格履行责任，及时协调处理落实“门前三包”责任制出现的问题。
各村（居）委会要严格履行属地管理职责，落实上级要求，加强巡查，督促辖区内临街责任单位落实“门前三包”责任制。
临街责任单位应当与所在地街道办事处、镇人民政府签订“门前三包”责任书，根据划定的责任区范围，按照“门前三包”责任书的内容，在区政府与街道办事处、镇人民政府的指导下，做好责任区范围内的“门前三包”工作，并接受街道办事处、镇人民政府和市城管部门、区政府对“门前三包”责任制落实情况的监督检查。
（二）建立工作台账
区政府要组织所辖街道办事处、镇人民政府对责任单位实行档案式管理,对“门前三包”责任单位进行调查摸底和登记备案，实行电子台帐管理,全面登记责任单位的名称(姓名)、地址、电话、责任书签订、责任制落实、违规处罚等情况,实行动态管理。
（三）实施分级巡查
区政府要确定牵头单位，负责“门前三包”责任制推进工作,组织所辖街道办事处、镇人民政府每日对责任单位履行“门前三包”责任制情况进行检查,通过走访、巡查和责任告知,帮助责任单位维护市容环境秩序。推行“三长一会＋媒体制”(路长、店长、楼长+志愿者协会+新闻媒体),把“门前三包”责任制与路长制相结合，以路长制为带动，向社会化、网格化、全民化发展，努力实现城市管理向城市治理转变，努力实现城市治理共建共管共享。按照规定，相关工作人员担任路长,商户代表担任店长,居民代表担任楼长，与城市管理志愿者协会、媒体共同做好宣传、监督、协助巡查工作，督促责任单位落实“门前三包”责任制。
（四）实行考核奖惩
各街道办事处、镇人民政府应对“门前三包”责任制落实情况加强督促检查，发现“门前三包”责任制不落实或落实不好的责任单位，应督促整改。
区政府应加强对“门前三包”责任制落实情况的监督检查，支持所辖街道办事处、镇人民政府和责任单位履行“门前三包”管理责任，对不落实“门前三包”责任制和责任区内违反城市管理法规、规章的行为及时移交相关职能部门处理。区政府要建立“门前三包”责任制落实情况检查考评制度，每季度组织一次，每次检查考评均应做好记录，包括街道办事处、镇人民政府组织实施责任制情况、责任书签订情况、责任单位落实情况、责任制实施后的效果等，印发情况通报并限期整改，同时将情况通报及整改情况报市城市管理委员会办公室（以下简称市城管办）备案。
市城管部门会同市园林和林业绿化部门每年组织对区政府落实“门前三包”责任制工作进行考核。“门前三包”责任制考核纳入城市管理考核范围。
四、保障措施
（一）加强组织领导
市城管部门会同市园林和林业绿化部门负责全市“门前三包”责任制实施的组织、指导、协调、检查、考核、奖惩等管理工作。
市城管办负责综合协调相关市直部门，适时汇总通报“门前三包”责任制落实情况。
区政府要加强对“门前三包”责任制工作的领导，成立工作专班，制定工作方案，打造“门前三包”责任制落实示范街，以点带面，切实推动“门前三包”责任制工作全面落实，确保“门前三包”责任制落地生根，开花结果。注重鼓励引导，实施标杆引领，要大力宣传落实“门前三包”责任制成绩突出的示范单位（业户），推广其经验做法，让落实“门前三包”责任制好的责任单位有地位、有形象。
（二）强化行业自律
[bookmark: _GoBack]文明办、教育、住建、商务、卫生健康、市场监管、工商联等部门要主动配合有关部门、单位开展“门前三包”责任制自律与自管工作，督促指导本行业、本系统的临街单位维护好门前市容环境秩序。临街各类设施所有权单位、管理单位、经营单位要切实做好相关设施运行维护工作。
教育部门负责督促指导所属临街各类学校落实“门前三包”责任制工作。
住建部门负责督促指导全市临街物业服务单位和燃气、供热企业落实“门前三包”责任制工作。
商务部门负责督促指导商品市场、商务领域重点行业；拍卖、租赁 、汽车流通、报废汽车回收、旧货流通等特殊流通行业；商贸服务业行业；流通行业临街单位落实“门前三包”责任制工作。
卫生健康部门负责督促所属临街医院落实“门前三包”责任制工作。
市场监管部门负责督促指导临街宾馆、酒店落实“门前三包”责任制工作。
工商联引导会员积极参与城市管理，督促临街会员落实“门前三包”责任制工作。
（三）广泛宣传动员
各级各有关部门要充分利用报刊、电视、广播电台、网络等媒体大力宣传加强“门前三包”管理工作的重要意义和政策措施，与文明城市创建常态化结合起来，教育引导临街单位积极落实“门前三包”责任制。充分发挥居委会的力量，广泛发动市民自愿加入百姓城管队、城管志愿团等自治组织，积极劝阻、监督、举报违反城市管理规定的行为，形成全社会支持、关心、参与城市管理的良好氛围。
（四）建立激励机制
企业信用等级纳入“门前三包”责任制考评内容。企业信用状况、市场主体信用监管信息纳入“门前三包”责任制考评内容。发改部门对区政府在全国信用信息共享平台（山东济南）查询企业信用等级信息提供必要帮助，市场监管部门对区政府获取市场主体信用监管信息提供必要帮助。
对责任单位落实“门前三包”责任制情况进行星级评定。每季度区政府要组织相关职能部门对辖区责任单位“门前三包”责任制落实情况进行测评，评选“门前三包星级单位”并挂牌奖励，使其真正起到示范带动作用，并实行动态管理。市、区两级文明办注重对考评结果的运用。市商务部门、市市场监管部门对落实“门前三包”责任制成绩突出的示范单位给与一定政策倾斜。
群众参与评选责任单位“门前三包”责任制落实情况。建立健全群众参与评选机制，充分利用现代科技手段畅通群众评选通道，真正发挥群众监督作用，促使“门前三包”责任制工作有效落实。
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